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бом ми та у по ли тич ке свр хе и 
су о ча ва два ми та – Ко сов ски и 
аме рич ки мит хри шћан ске на-
ци је. Овај део од ли ку је од ви ше 
кри ти чан тон, где је аутор тре-
ба ло ви ше да бу де усме рен на 
по ја шње ње ми та, а не то ли ко 
на кри ти ку ак ту ел не по ли ти ке. 
Књи га у сва ком слу ча ју пред-
ста вља од ре ђе ни по мак у те о ло-

шкој кул ту ри ди ја ло га и пред-
ста вља јед но од рет ких де ла 
ко ја под сти чу на да ље про ми-
шља ње о ре ша ва њу бол них те-
ма – као што су пи та ње бол ног 
на сле ђа рат не про шло сти и од-
го вор но сти у по ли ти ци – не би 
ли нам дру штво по ста ло бо ље  
и про спе ри тет ни је.

Сла ви ша Ко стић

О. Ни ко ла Лу до ви кос спа-
да у ред ори ги нал ни јих грч ких 
бо го сло ва сред ње ге не ра ци је. 
Ро ђен је у Во ло су 1959. го ди не. 
За вр шио је пси хо ло ги ју и пе да-
го ги ју на Уни вер зи те ту у Ати-
ни, те о ло ги ју на Уни вер зи те ту 
у Со лу ну, фи ло со фи ју и ри мо-
ка то лич ку те о ло ги ју на Уни вер-
зи те ту у Сор бо ни, док је сту ди је 
фи ло со фи је и про те стант ске те-
о ло ги је за вр шио на Уни вер зи-
те ту Кем бриџ. Док то ри рао је на 
Уни вер зи те ту у Со лу ну. Про фе-
сор је дог ма ти ке и фи ло со фи је 
на Те о ло шкој ака де ми ји у Со лу-
ну као и на Ин сти ту ту за пра во-
слав не сту ди је на Уни вер зи те ту 
у Кем бри џу. На шој те о ло шкој 

јав но сти је по знат по пре во ди ма 
ње го вих чла на ка ко ји су из ла зи-
ли у на шим струч ним бо го слов-
ским ча со пи си ма, у ко ји ма је 
про ја вио сво ју еру ди ци ју.

Књи га ко ја је пред на ма је 
ње го ва док тор ска те за од бра-
ње на на Уни вер зи те ту у Со лу ну 
1989. г. Ка да се по ја ви ла, би ла је 
ши ро ко при хва ће на у бо го слов-
ским кру го ви ма у Грч кој, а не-
ка ко го ди ну да на пре из да ња на 
срп ском је зи ку по ја вио се и ен-
гле ски пре вод (ура ди ла га је гђа 
Ели за бет Те о кри тоф) у из да њу 
Бо го слов ског фа кул те та Ча сног 
Кр ста у Бо сто ну.

Ова књи га не пред ста вља 
не са мо још јед ну од сту ди ја о 
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Св. Мак си му Ис по вед ни ку ко је 
су до ступ не на шој јав но сти, већ 
за си гур но уз књи ге Лар са Тум-
бер га Ми кро ко смос и по сред ник 
(Исти на – Из да вач ка уста но
ва Епар хи је дал ма тин ске, Бе
о град – Ши бе ник 2008), Ди ми-
три ја Бар тре ло са Ви зан тиј ски 
Хри стос (Ка ле нић, Кра гу је вац 
2008.) као и Αρχη και τελος – 
све ску ча со пи са Лу ча XXI–XXII 
(2004–2005), пред ста вља сту-
ди ју ви со ког ака дем ског ка ли-
бра. На свет ском ни воу – она 
за си гур но мо же ста ти ра ме уз 
ра ме са кла сич ним сту ди ја ма 
о Св. Мак си му Ис по вед ни ку; 
уз го ре по ме ну те сту ди је Лар-
са Тум бер га, ту сва ка ко тре ба 
на ве сти де ло По ли кар па Шер-
ву да, The ear li er Am bi gua of St. 
Ma xi mus the Con fes sor and his re
fu ta tion of Ori ge nism (Ра ни ја ам
би гва Св. Мак си ма Ис по вед ни ка 
и ње го ва од бра на од ори ге ни зма) 
као и Ханс Урс Вон Бал та за-
ра, Ko smische Li tur gie (Ко смич ка  
ли тур ги ја).

Пр вен стве ни за да так о. Лу-
до ви ко са се са сто ји у то ме да у 
сту ди ји ука же ка ко бо го сло вље 
Св. Мак си ма пре ва зи ла зи хо ли-
стич ку он то ло ги ју и са вре ме ни 
се ку ла ри зо ва ни ме та фи зич ки 
тва ро цен три зам, чи ме нас уво-
ди у хе лен ско па три стич ко пре-
да ње. Св. Ев ха ри сти ја је ме сто 
ес ха то ло шког оства ре ња он то-
ло ги је, он то ло ги је лич но сно-
ипо ста сног на чи на по сто ја ња 
ко ји је по при ро ди tro pos жи во-

та Св. Тро ји це. Пре ва зи ла же ње 
хо ли стич ке он то ло ги је мо же се 
оства ри ти – пре ма ауто ру – уче-
њем о не ство ре ним ло го си ма би-
ћа, ко ји из ви ру из Бо га, док опет 
фи ло со фи ја по че так би ћа усме-
ра ва у гра ни це при ро де твар ног, 
ко смич ког би ћа. Ве ли ки на пор 
ауто ра је уло жен у ука зи ва ње 
на раз ли ке из ме ђу фи ло соф ског 
по и ма ња он то ло ги је (Хај де ге ро-
во по и ма ње би ћа – стр. 14–15 и 
112–113, сто и ка и Ди о ге на Ла ер-
ти ја – стр. 98, Пло ти на – стр. 99, 
Фи ло на – стр. 101–106, Пар ме-
ни да и Хе ге ла – стр. 111–113) и 
пра во слав ног по и ма ња он то ло-
ги је (стр. 120–134).

Кон цеп ту ал но, књи га се де-
ли на пет по гла вља: пр во је по-
гла вље Ев ха ри сти о ло ги ја Све
тог Мак си ма и ње не он то ло шке 
ди мен зи је (стр. 33–81). У овом 
по гла вљу аутор ука зу је на ма не 
до ступ них де ла о ев ха ри сти о-
ло ги ји Св. Мак си ма, освр ћу ћи 
се на аре о па гит ско на сле ђе, по-
ста вља ју ћи Све ту Ев ха ри сти ју 
на врх цр кве них тај ни. За тим 
се ука зу је на ев ха ри сти о ло шко 
од ре ђе ње лич но сти, а при том 
на ус по ста вља ње кроз Ев ха ри-
сти ју пр во бит не уза јам но сти 
из ме ђу тво ре ви не, чо ве ка и Бо-
га. У цен тру од но сно сти лич но-
сти у за јед ни ци је раз ме на да-
ро ва од су штин ске ва жно сти. 
На ла зе ћи ана ло ги ју у ре флек-
си ји о да ру код ан тро по ло га 
Мар се ла Ма у са и Ле ви-Стро са, 
Лу до ви кос пра ви па ра ле лу са 
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Св. Мак си мом при ев ха ри сти-
о ло шком уте ме ље њу за јед ни це 
да ро ва. Чо век ну ди Бо гу ду хов-
не ло го се би ћа, кроз тво ре ви ну, 
као при нос. У дру гом по гла вљу, 
По сто ја ње (einai) би ћа и ње го ви 
ло го си (стр. 85–162) из но си се 
хри шћан ска и фи ло соф ска пер-
спек ти ва он то ло ги је. У тре ћем 
по гла вљу, За јед ни ца би ћа кроз 
њи хо ве ло го се (стр. 165–213), 
аутор ука зу је на ев ха ри стиј
ску ди ја лек ти ку. Бог не ми сли 
о би ћи ма одво је но или ин ди ви-
ду ал но, већ пу тем ев ха ри стиј-
ске љу ба ви на ла зи мо истин ску 
ко му ни ка ци ју из ме ђу би ћа и 
Бо га, на чин на ко ји он то ло шки 
за јед ни ча ре, по сред ством цр-
кве но-ев ха ри стиј ског са бра ња. 
Хри стос пред ста вља пут би ћа, 
и ис пу ње ње са бор ног је дин ства 
у за јед ни ци свих ства ри уну тар 
Ње го ве Цр кве (стр. 208). У по-
гла вљу На ста ја ње би ћа кроз ње
го ве ло го се (стр. 217–248) ука зу је 
се на фи ло со фи ју кре та ња код 
Св. Мак си ма. Кре та ње пред ста-
вља при род ну си лу бићâ ко ја 
хи та ју ка свом ци љу, а тај циљ 
је Бог. Чо ве ко во кре та ње ка ду-
хов ној за јед ни ци са Бо гом је сте 
из раз ње го ве сло бо де и све сно-
сти, и то је кре та ње сло бод ном 
во љом. При то ме се пра ви раз-
ли ка из ме ђу при род не и гно-
мич ке во ље; при род на спа ја 
су штин ска свој ства при ро де, 
док гно мич ка во ља пред ста вља 
ак ту а ли за ци ју из бо ра и сло бод-
не во ље. На чин оства ре ња лич-

но сног кре та ња је сте мо ли тва. 
Пе то по гла вље но си на зив Ев
ха ри стиј ска он то ло ги ја на ста
ја ња у за јед ни ци (стр. 251–271). 
Ту се ука зу је да истин ско би ће 
је сте за јед ни ца у Хри сту. Чо век 
по сто ји као лич ност, пот пу ни је, 
све ду бљим уче ство ва њем (сво-
јом до бро вољ ном аскет ском по-
слу шно шћу Го спо ду) у ев ха ри-
стиј ској љу ба ви.

На по слет ку, у епи ло гу (стр. 
271–282) аутор ука зу је још јед-
ном на истин ску он то ло ги ју и 
да је кри ти ку фи ло соф ског при-
сту па он то ло ги ји, ко ји је за вр-
шио у без из ла зу услед ан тро по-
цен трич не усме ре но сти, та ко 
да су дру ге на у ке по пут еко-
но ми је, би о ло ги је, со ци о ло ги је 
пред у зе ле ис тра гу по че та ка и 
кра је ва би ћа, док је фи ло со фи ја 
оста ла у сво је вр сном ћор со ка ку 
(стр. 281).

Књи га пред ста вља вре дан 
до при нос за сни ва њу пра во-
слав не он то ло ги је за хва љу ју-
ћи ње ном при сту пу су штин ски 
раз ли чи том од фи ло соф ског. 
По том ова сту ди ја до пу њу је 
дру ге сту ди је у вред но ва њу ми-
сли Св. Мак си ма Ис по вед ни-
ка, чи ја ми сао је сва ка ко увек 
ак ту ел на и сто га се мо же сма-
тра ти уни кат ном. Ова књи га ће 
за си гур но на ћи пут до сва ког 
ра до зна лог ин те лек ту ал ца ко-
ји се же ли упо зна ти са пи та њем 
при ро де би ћа у окви ру пра во-
слав не пер спек ти ве.

Сла ви ша Ко стић


